

深入贯彻经济工作会议精神·权威访谈

为实现全面振兴新突破添砖加瓦

——访省住房和城乡建设厅党组书记、厅长魏举峰

本报记者 赵婷婷

省委经济工作会议提出,启动实施全面振兴新突破三年行动,动员全省上下大干三年、奋斗三年。住建部门作为重要的民生部门,将如何在辽宁加快实现全面振兴新突破中展现担当作为?对此,记者采访了省住房和城乡建设厅党组书记、厅长魏举峰。

魏举峰表示,启动实施全面振兴新突破三年行动,是省委站在新时代东北振兴、辽宁振兴大局作出的重要决策部署,是我们必须扛起的政治责任。全省住建系统将切实统一思想、狠抓落实,围绕住房、城乡建设、建筑业等方面持续发力,奋力开创住房和城乡建设事业高质量发展新局面。

魏举峰说,今年是实施全面振兴

新突破三年行动的首战之年,全省住建系统将坚持稳中求进工作总基调,着力在高质量发展、改革创新、民生保障上实现新突破。抓住部省共建城市更新先导区契机,谋划布局一批高质量城市更新项目;牢牢坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,发挥房地产业支柱作用,确保全省房地产市场平稳健康发展;促进建筑业转型升级,推动建造方式向数字、绿色、低碳转变,提供高品质建筑产品;开展好城镇“绿带杯”竞赛活动,加强城市水热管理,推进海绵城市建设,提高城市精细化管理水平,为居民创造高品质生活空间。

魏举峰表示,要坚持问题导向,

敢于斗争、善于斗争,把改革创新作为推动事业发展的动力源泉,深化重要领域和关键环节改革,着力破解深层次体制机制障碍,聚焦工程建设项目审批制度改革、住建领域“放管服”改革、供热企业改革、城市烂尾楼项目盘活处置等方面,推动营商环境向好向优。

魏举峰说,人民群众对美好生活的向往是住建工作的出发点和落脚点。新征程上,要坚持以人民为中心的发展思想,把人民满意作为住房城乡建设工作的根本标尺,着力解决好人民群众急难愁盼问题。聚焦为民、便民、安民,以城镇老旧小区和老旧管网改造为重点,加快补齐城市基础

设施和公共服务设施短板,完善城市功能;坚持人民至上、生命至上,强化底线思维,扎实做好住建领域防风险保稳定工作,压实压紧安全生产责任,抓好防汛、燃气和自建房安全整治,打击“三包一靠”等工作,营造良好社会环境;进一步提高供热质量,推动城市口袋公园建设,推进乡村建设行动,不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“蓝图已绘就,奋进正当时。”魏举峰表示,全省住建系统将以新的精神状态和奋斗姿态,踔厉奋发、开拓创新,以住房和城乡建设事业高质量发展新成效,为加快实现辽宁全面振兴新突破添砖加瓦。

京张高铁成为春节假期旅游热线



1月24日,市民从北京北站乘坐“滑雪专列”去崇礼滑雪场滑雪休闲。春节假期以来,不少北京市民从北京北站乘坐京张高铁的“滑雪专列”去河北省张家口市崇礼区的冬奥滑雪场滑雪、赏雪,度过春节假期。 新华社发

春节假期前三天全国查获酒驾醉驾1万余起

据新华社北京1月24日电(记者任沁沁)春节期间走亲访友、聚餐聚会明显增多,酒驾醉驾风险尤为突出。记者24日从公安部交管局获悉,各地公安交管部门按照全国统一部署,结合本地情况特点,每天严查酒驾醉驾。春节假期前三天,全国查获酒驾醉驾1万余起。去年春节假期发生的一次死亡

3人以上较大道路交通事故中,酒驾醉驾肇事占了一半。今年大年初一,安徽省六安市霍邱县一辆小客车碰撞路边行人,造成3人死亡,经查驾驶人系醉酒驾驶,每100毫升血液酒精含量187毫克。公安部交管局提示,春节假期不长,亲人团圆不易,莫因酒驾遗憾终生。广大驾驶人要时刻牢记,开车不喝酒,喝酒不开车!

新疆高新技术企业总量超千家

新华社乌鲁木齐1月24日电(记者张晓龙)根据新疆维吾尔自治区科学技术厅最新统计,2022年新疆高新技术企业总量由三位数增至四位数,总量达到1368家,同比增长43.40%。据自治区科技厅相关部门负责人介绍,去年,科技部门与自治区相关部门、各地州市形成联动机制,主动为企业服务,全年认定高企639家,其中乌鲁木齐市、克拉玛依市、昌吉回族自治州和伊犁哈萨克自治

州高新技术企业数量占全区64.78%;新疆高新技术企业总量在上年954家基础上增加到1368家,净增414家。去年4月,新疆召开科技创新大会,明确提出实施新疆高新技术企业倍增行动,壮大高新技术企业群体。自治区科技厅表示,政府科技部门将在今年遴选一批知识产权密集、科技成果产出质量好的重点企业作为培育对象,加强高新技术企业后备力量。

2022年12月全国受理网络违法和不良信息举报1462.8万件

新华社北京1月24日电(记者王思北 史竞男)中央网信办举报中心近日公布的统计数据显示,2022年12月,中央网信办举报中心指导全国各级网信举报工作部门、主要网站平台受理举报1462.8万件,环比增长23.1%,同比增长16.1%。其中,中央网信办举报中心受理举报67.1万件,各地网信举报工作部门受理举报77.3万件,全国主

要网站平台受理举报1318.4万件。在全国主要网站平台受理的举报中,主要商业网站平台受理量达737.7万件。中央网信办举报中心表示,目前全国各主要网站平台不断畅通举报渠道、受理处置网民举报。广大网民可通过12377举报电话、“网络举报”客户端等渠道积极参与网络综合治理,共同维护清朗网络空间。

竖五彩经幡 祈国泰民安



1月24日,日喀则市桑珠孜区的藏族群众在山上悬挂五彩经幡。西藏日喀则地方藏历农新年期间,藏族群众沿袭传统,一大早就在山顶和自家屋顶上竖起新经幡,祈愿新年风调雨顺、国泰民安。 新华社发

多姿多彩 乐享假期



1月24日,游客在福建武夷山景区乘竹筏游览九曲溪。春节期间,人们用多种方式放松休闲,乐享假期。 新华社发

春节,他们一直在“路上”

春节期间,千家万户享受团圆的喜悦时,有的人一直在“路上”,或守护万家灯火,或守护群众健康,或保障物资供应。

巡线路:守万家灯火

山间高耸的铁塔下,寒风刺骨。杨军拿着红外测温仪,不停地变换角度,查看塔上线路的情况。

近日,湖北省多地出现降温。为减少恶劣天气带来的不利影响,电力部门加强输电线路巡检,排查安全隐患,保障电网安全稳定运行。

“220千伏岗冯二回线在孝感市境内穿过的区域主要在山区,遇到寒潮等天气,容易出现覆冰现象,影响用电安全。”大年初二一大早,国网孝感供电公司检修分公司输电运检二班班长杨军带着同事踏上了巡线路。

“注意脚下!”“不要打滑!”巡线路上,这是杨军经常提醒同事的话。杨军告诉记者,当地很多巡线的山路是以前猎户上山打猎的便道,现在早已没了猎户,路之所以还在,主要是因为巡线人员走得多。

在一线工作32年,杨军会把每一次城市输电线路变迁、每一次经历的线路故障都详细地写在笔记本上,也会记下不同时间、不同线路容易出现的问题等内容。“线路巡检,一定得细心,不管多长的线路忽略一厘米都不行。”杨军说,巡线是及早发现问题的重要措施,关乎千家万户的光明与温暖。要完成当天47公里线路的巡检,杨军和同事得驱车跨过13座桥、翻过8座山,还要徒步3万多步。

下乡路:护群众健康

“张阿姨,过年好!”

“娜娜啊,你咋这时候来了?”大年初二上午,湖北省老河口市卫健局基层卫生与妇幼健康负责人周娜提着一大袋东西,赶到李楼镇陈家埠口村78岁的独居老人张桂荣家中。

老人患有冠心病,前段时间又感染了新冠病毒,转阴后身体还没完全



送新年礼物。一月二十一日,铁路上海客运段列车长顾蓉在列车上给小朋友送新年礼物。 新华社记者王翔翔摄

恢复。今年过年,家人都在外地没回来,在家中的张桂荣无人照顾。

春节期间,农村成为医疗卫生服务的“前线”。为了更好地守护农村群众健康,老河口市4652名党员干部对老年人等重点人群进行包保联系,每天通过电话、上门走访等方式,对重点人群进行健康问询,了解其身体健康状况,及时开展帮扶。

周娜的包保联系对象就是张桂荣老人。因担心老人的身体状况,周娜每天都要与老人通个电话,隔几天就要上门看望老人。头一天与张桂荣打电话时,周娜发现老人又有点咳嗽,便咨询了相熟的医生,在征得老人家属同意后,为老人准备了一些预防上呼吸道感染的中药汤剂。

“这几天降温,您还没完全好,尤其要注意身体。”说话间,周娜把此前发给老人的“健康爱心包”里翻出血

氧仪,给张桂荣测指尖血氧饱和度。“98%,正常。以后自己测的时候要是低于95%就立马给签约医生打电话……”“觉得不舒服先问医生,然后再看要不要吃这个中药……”周娜一遍遍向老人重复着注意事项。

保供路:保物资供应

“运行揭示核对完毕,准备出勤。”大年初一清晨5时许,当城市还未醒来,位于湖北省武汉市黄陂区的江岸机务段北线运用车间派班室内已是一派忙碌,27岁火车司机杜朋即将值乘春运以来的第12趟货运列车。

杜朋值乘的区段是京广线武汉至漯河,全程300多公里。除夕和大年初五前这几天是货运列车最繁忙的时候,要赶在客流回开前,将更多货物运出去。

与地勤交接的同事互道了新年

祝福,杜朋便登上火车,与当天搭班的副司机对机车各部位进行检查。

“机车在路上出故障,会影响整条线路的运输效率,必须仔细检查机车状态,冬季检查的重点是砂箱储砂量和风管胶圈。”出库前,杜朋还完成了制动试验,并对机车走行部进行复检。

结束检查,杜朋按照信号灯的指示,驾驶着机车离开整备场,来到武汉北六场。在这里,一列列满载货物的列车整装待发,其中包括他们要牵引的35002次列车。7点10分,天微光亮,车站电台提示还有15分钟发车。“还有点时间,头一天晚上我媳妇给准备了饺子,赶紧吃几口垫垫肚子,这一趟要在路上跑8个小时。”杜朋从包里拿出一盒饺子,他和副司机两人一边大口吃着,一边盯着前方信号灯……

记者 侯文坤 据新华社武汉1月24日电

农村走亲访友如何做好健康防护?

——权威专家解读防疫热点问题

新华社记者

春节假期,人员流动加大,返乡人员增多,农村居民感染新冠病毒的风险加大。农村走亲访友如何做好健康防护?赶集或前往农贸市场、超市有哪些要注意的?针对公众关心的热点问题,国家卫生健康委组织权威专家作出解答。

问:春节假期,农村走亲访友如何做好健康防护?

答:尽量不要举办大规模的家庭聚集活动,减少亲朋聚餐聚会的规模、人数,缩短聚会时间。倡导电话、网络拜年问候。探亲访友时做好个人防护,要佩戴口罩,注意手卫生,保持社交距离。

如出现发热、干咳、乏力、咽痛等新冠病毒感染相关症状时,可联系乡镇卫生院或村卫生室寻求健康

咨询、健康监测、抗原检测、用药指导等服务,轻症和无症状感染者可采取居家治疗,居家期间尽可能减少与家人接触。

问:赶集或前往农贸市场、超市有哪些要注意的?

答:赶集或前往农贸市场、超市时,应全程佩戴口罩,咳嗽、打喷嚏时应避开他人且不应摘掉口罩,不随地

吐痰。挑选商品或排队结账时,与他人保持1米以上社交距离。注意手卫生,尽量少接触公共设施和物品。及时洗手或使用手部消毒剂,不要用不干净的手触摸口、眼、鼻。倡导线上、线下结合的方式进行采购,鼓励线上采购、上门配送、无接触交易等便民服务。

新华社北京1月24日电

城乡市集春意浓 过年出游合家欢

(上接第一版)此前,她已在三亚的免税店消费,回到海口又忍不住在免税店“血拼”。一家人还前往海口骑楼老街,观看了这里的传统舞龙舞狮巡街表演。

携程集团数据显示,2023年春节假期旅游产品预订量同比上涨45%,人均旅游花费同比提升53%;其中长线旅游订单占比达七成,订单量同比增长72%。

新春文旅活动精彩纷呈,各地本地旅游休闲也颇有年味和新意,实现主客共享;北京、上海等多地度假酒店持续升温。

北京文博单位共推出展览70余项以及线上线下文博活动140余项,结合生肖文化,形式多样,年味十

足。春节假期前3天,上海迎接游客441.26万人次,500余项特色文旅活动吸引各地游客尤其是长三角游客前来“打卡”。“西安年”春节文化旅游活动涵盖6大主题44大系列活动,全方位展示西安特色年文化。

新技术结合传统文化 助力提振消费

正在举办的上海豫园灯会,增强现实等数字技术带领游客进入一个“虚实结合”的奇幻世界。人们慕名而来,大年初一,进入豫园灯会赏灯的人数超过8万。

用手机扫描中心广场“玉兔东升、鲲鹏万里”主灯组旁设置的二维

码进入小程序,随后对准周边建筑扫描,一条色彩缤纷的“大鱼”跃然于屏幕上。伴随着手机镜头移动,“大鱼”围绕着“玉兔”灯彩和往来行人游来游去。上海市周燕与“大鱼”合影时感叹,赏灯20多年,这样“跨年”的拍照还是第一次。

在重庆,世界文化遗产大足石刻景区张灯结彩。在2022年年中新上线的“实景拍摄+CG动画结合”8K球幕电影《大足石刻》,展现巍峨庄严的千手观音像、宏大写意的卧佛等大足石刻经典造像。四川游客陈亚对此赞不绝口:“科技让传统文化变得‘炫’!”大足石刻景区在大年初一接待近万名游客,较上年同期增长超过13倍。

古都西安延续了36届的城墙新春灯会也变“潮”了,形象分别源自唐代妇女、金甲武士、文人墨客和古丝路上友好使者的“盛唐天团”IP人物亮相即“圈粉”,相关主题限定数字藏品和文创产品在线上线下热销。哈尔滨太阳岛雪博会园区引入数字技术实现“线上预约”“分时预约”,让消费者有序分流提升体验,观众还可通过“扫码”实现边赏冰雪景观边看相关介绍。

美团研究院副院长厉基巍认为,今年春节假期餐饮、旅游、出行、休闲娱乐等多板块消费将快速回暖,为提振全年消费市场、促进经济发展开好头。 新华社北京1月24日电